



Учитель. Школа. Жизнь

Воспитание должно опираться на две основы — нравственность и благоразумие; первая поддерживает добродетель, вторая защищает от чужих пороков. Если опорой окажется только нравственность, вы воспитаете одних простофиль или мучеников; если только благоразумие — одних расчетливых эгоистов.

Н.ШАМФОР.

Летопись нашей семьи — история большой, искренней любви, которая связала незримой нитью поколения людей, посвятивших свои судьбы самой главной профессии во всем мире — педагога. И тысячи учеников, их знания — это наша Родина, великая страна, страны ближнего и дальнего зарубежья. Чередуются поколения, меняется время, но и поныне «Учить и любить, любить и беречь» остается главным принципом нашей профессии. И подтверждением тому открытия в науках, развитие искусства и культуры.

гогический стаж — 37 лет. Педагогический путь Нины Михайловны — это победы ее учеников в олимпиадах краевого и российского значения, звания «Ветеран труда», «Заслуженный учитель России», она обладатель гранта фонда Сороса. Но самая главная награда для нее — это ее выпускники, с которыми она не

он имеет награды краевого значения за тренерскую работу по гандболу.

Их дети также пошли по стопам родителей. Оксана Анатольевна Кузьмина — социальный педагог. Являясь актрисой народного театра «Ренессанс», она работает непосредственно с детьми, стоящими на социальном учете. Ее педагоги-

кой Тбилисского района. Ее уже нет в живых, но коллеги и выпускники вспоминают ее как талантливого педагога. Ее муж Владимир Петрович Мельников — заслуженный учитель Кубани, педагог физической культуры в школе № 12, сейчас уже на заслуженном отдыхе. Их общий педагогический стаж — 44 года.

Летопись семьи

А все начиналось в далеком дореволюционном Петербурге. Эмма Блюменберг (губернантка) занималась воспитанием детей, преподавая английский и немецкий языки в семье зажиточного горожанина. Жалованье было небольшим, жилось ей нелегко из-за своенравного, сварливого характера хозяйки. Семья Эммы (поляки с немецкими корнями) была многодетной, жили на военную пенсию отца, поэтому помощь от дочери, пусть и небольшая, была всегда кстати.

Эмма, с младых лет помогая матери по хозяйству и воспитывая младших братьев и сестер, знала, что полагаться может только на себя, помочь ей некому. Могла ли она предположить, что станет первой в нашей семье, кто станет у классной доски перед учениками?.. Конечно же нет, но судьба однажды улыбнулась ей... Эмма встретила выпускника Горного института инженера Морозова, который дружил со старшим сыном хозяина и был вхож в их дом. Любовь с первого взгляда переросла в крепкую семью, но за революционные взгляды Морозова выслали в город Уржум. Городец небольшой, семьи под «особым наблюдением», а иметь бонну из высланных не принято.

Эмма родила троих детей и всю себя посвятила семье, но до конца своих дней она была уверена, что науки и воспитание неразрывно связаны, и очень тосковала по своим первым ученикам.

Дети Эммы Морозовой (Блюменберг) от нее усвоили уверенность, что учитель — это уважаемая и нужная профессия. Может быть, поэтому сын Степан выбрал в жены учительницу церковноприходской школы. Грянула революция, которая перемолола и страну и семьи, изменила их судьбу, но не в нашем случае.

У Степана и у его жены Марии родились две девочки — Клавдия и Ольга. Они окончили Воронежский педагогический институт, но распределение разъединило сестер. Клавдия уезжает в Уржум работать в школу, а Ольга — в Адлер, в детс-



Ольга Мироненко (Морозова).

кий дом воспитателем и учителем истории. В Адлере Ольга Степановна нашла свою судьбу — мужа Михаила Мироненко. Поженившись, семья объехала весь Краснодарский край. В конце концов они приехали в станицу Тбилисскую. Как оказалось — навсегда.

Ольга Степановна Мироненко проработала 15 лет в школе завучем и учителем средней школы № 28 (ныне СОШ № 7). Ее педагогический стаж — 30 лет. На всех семейных фотографиях она в окружении детей, своих учеников. В 1976 году она скоропостижно умерла. День похорон — это море людей, ее бывших учеников, их родителей, слезы и слова благодарности.

Сестра Ольги Степановны — Клавдия Степановна Буторина приехала на Кубань в 1966 году. Она работала в той же школе, что и ее сестра, только учителем начальных классов. Ее педагогический стаж — 25 лет.

Эти женщины — образец, каким действительно должен быть педагог. Они никогда ничего не просили, радовались малейшим победам своих учеников, поддерживали их даже после окончания школы. Мы не знаем, были ли у них награды, звания. Однако мы зна-



Эмма Блюменберг и Степан Морозов.

ем точно: их имена, их труд помнят все их ученики, которых судьба разбросала по всему миру.

Внучка Клавдии Степановны Светлана пошла по стопам бабушки, окончив Армавирский педагогический институт, получила специальность педагога начальных классов. Она мама с большим стажем.

У Ольги Степановны Мироненко старшая дочь Нина с детства бредила биологией. Окончив школу, знала, куда пойти учиться. Тем более в семье ее всегда поддерживала мама. Нина Михайловна Мироненко (Щербанева) окончила Кубанский государственный университет, факультет биологии. После университета устроилась работать учителем биологии в школу № 6 станицы Тбилисской. Ее педа-

потеряла связи. Часть из них продолжили эту профессию, работают в школах и других образовательных учреждениях. Часть имеют научные звания, работают в высших учебных заведениях, имеют весомый авторитет в научных кругах. Нина Михайловна, так же как и ее мама, тетя, бабушка и прабабушка, считает, что жизнь не проходит даром, если твоя работа соединяет прошлое и настоящее. Любящее сердце ведет нас по жизни, и особая оценка ему — память учеников и их семей, что и происходит в отношении моей династии.

Муж Нины Михайловны Анатолий Дмитриевич Щербанев всю свою жизнь посвятил школе, имеет звание «Ветеран труда». Его педагогический стаж — 40 лет,

Дмитрий Анатольевич Щербанев — руководитель по физической культуре и спорту муниципального образования город Майкоп. Помимо ответственной руководящей должности он в прошлом тренер. Его ученики добились высоких результатов в спорте Республики Адыгея. Педагогический стаж Дмитрия Анатольевича — 20 лет. Его жена Анастасия Сергеевна — заместитель директора школы олимпийского резерва по учебной части. Так же как и ее муж, она окончила Адыгейский государственный университет.

У Анастасии Сергеевны мама, бабушка и тетя также педагоги с большим опытом и стажем педагогической работы в Смоленске (стаж их педагогической работы в школах — 38, 41, 41 год). Но это не полный список нашей большой семьи учителей.

Родная сестра Дмитрия Анатольевича Татьяна Дмитриевна Марченко (Щербанева), окончив Кубанский государственный университет, факультет биологии, всю жизнь проработала учителем химии и биологии в школе № 1 станицы Тбилисской, ее педагогический стаж 44 года. Татьяна Дмитриевна имеет звания «Отличник народного просвещения», «Ветеран труда», «Почетный работник Российской Федерации», победитель конкурса национальных проектов. Ее старший сын Андрей продолжил династию, работает учителем географии и биологии в школе № 6. Его педагогический стаж 22 года. Его жена тоже педагог. Она учитель труда и общетехнологических дисциплин в школе № 5 вот уже 23 года.

Сестра мужа Татьяны Дмитриевны Марченко (Щербаневой) Нина Васильевна Мельникова (Марченко) также окончила КубГУ, факультет биологии. Она проработала в школе № 12 станицы Алексее-Тенгинс-

Двоюродная сестра Анатолия Дмитриевича Щербанева Надежда Григорьевна Коваленко (Щербанева) — педагог начальных классов в школе № 4 Тбилисского района вот уже 33 года. Ее дочь и племянник также работают в этой школе. Ангелина Павловна Коваленко (Белова) — заместитель директора по казачьей направленности (стаж педагогической работы 3,5 года). Хаджи-Мурад Шамильевич Магомедов — учитель физики (педагогический стаж 2,5 года).

Двоюродная сестра Анатолия Дмитриевича Щербанева Нина Ивановна Парахина работала учителем географии и биологии в школе поселка Черноморского Краснодарского края. Она обладательница соросовского гранта. Ее педагогический стаж 43 года. Сейчас она на пенсии. Ее мама (двоюродная тетя А.Д. Щербанева) Варвара Николаевна Парахина, учитель русского языка и литературы, педагогическую деятельность начинала в школе № 2, затем семья переехала в поселок Черноморский, где она работала в школе. Ее педагогический стаж — 46 лет.

Общий стаж нашей педагогической династии — 568 лет, и это не предел, так как подрастают дети и внуки. Никто не знает наверняка, как сложится их жизнь, но тонкая ниточка из далекого дореволюционного Петербурга дотянулась и до наших дней.

Мы знаем, что в жизни семья — это самое ценное, что может быть. Наша династия не стечение обстоятельств. Это опыт работы людей пяти поколений, их любовь, их вера, их надежды и мечты. Это их знания, которые они передавали своим ученикам.

Оксана КУЗЬМИНА.
Праправнучка
Эммы Блюменберг,
социальный педагог
центра эстетического
воспитания детей «ТЮЗ»,
Тбилисский район.



Конкурс проводится при поддержке Краснодарской краевой территориальной организации профсоюза работников народного образования и науки

Председатель Даниленко Сергей Николаевич

Пишите нам по электронному адресу:
profobrkk@gmail.com
или на почту: 350000,
г. Краснодар, ул. Красноармейская, 70.